



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ
& ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
ΣΩΜΑ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Αθήνα 26-05-2008

Αριθμ. Πρωτ.: 415

ΓΡΑΦΕΙΟ ΕΙΔΙΚΟΥ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ

Ταχ. Δ/ση: Δραγατσανίου 8
Ταχ. Κώδικας: 101 10 ΑΘΗΝΑ
Fax: 210-3748790
Πληροφορίες: ΣΠΥΡΙΔΟΥΛΑ ΣΟΥΚΗ
Τηλ.: 2103748880 -2103748881

ΠΡΟΣ: ✓ Ανεξάρτητη Διοικητική Αρχή
Συνήγορο του Πολίτη
Χατζηγιάννη Μέξη 5
11528 Αθήνα

Κοιν. Γραφείο Υπουργού
Απασχόλησης & Κοινωνικής
Προστασίας
κας Φάνης Πάλλη-Πετραλιά

Γραφείο Υφυπουργού
Απασχόλησης & Κοινωνικής
Προστασίας
κας Σοφίας Καλαντζάκου

Γραφείο Γεν. Γραμματέα
Υπουργείου Απασχόλησης &
Κοινωνικής Προστασίας
κ. Δημητρίου Κοντού

Θέμα: Αλλοδαποί εργαζόμενοι στην Ηλεία.

Σχετ.: Το με αριθμ. πρωτ. 1166/22-4-2008 έγγραφό σας.

Σχετικά με τους αλλοδαπούς εργαζομένους στον Νομό Ηλείας σας αναφέρουμε τα εξής:

Το Σώμα Επιθεώρησης Εργασίας (Σ.ΕΠ.Ε), ο κατεξοχήν ελεγκτικός μηχανισμός του Υπουργείου Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας, έχει θέσει ως στόχο τον έλεγχο εφαρμογής της εργατικής νομοθεσίας και τη βελτίωση των συνθηκών και του περιβάλλοντος εργασίας για όλους τους εργαζόμενους.

Για το σκοπό αυτό οι Επιθεωρητές του Σ.ΕΠ.Ε. τόσο με την ελεγκτική τους δράση, όσο και με το ενημερωτικό τους έργο προς τους εργοδότες, τους εκπροσώπους των εργαζομένων και τους ίδιους τους εργαζομένους συμβάλουν καθημερινά στη διατήρηση της εργασιακή ειρήνης.

Στα πλαίσια του ως άνω έργου του Σ.ΕΠ.Ε. επιλήφθηκε άμεσα του θέματος, που αφορά την εργασία των αλλοδαπών σε καλλιέργειες (θερμοκήπια) του Νομού Ηλείας. Συγκεκριμένα, με εντολή της Υπουργού Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας κας Φάνης Πάλλη-Πετραλιά μετέβη στη Νέα Μανωλάδα Ηλείας την Τετάρτη 09 Απριλίου 2008 ο Ειδικός Γραμματέας του Σώματος Επιθεώρησης Εργασίας συνοδευόμενος από κλιμάκιο Ειδικών Επιθεωρητών, καθώς και το Δ/ντη της Τεχνικής και Υγειονομικής Επιθεώρησης Δυτικής Ελλάδας από την Πάτρα. Στα Γραφεία του Σ.ΕΠ.Ε. στον Πύργο πραγματοποιήθηκε ευρεία σύσκεψη με τους προαναφερόμενους και τους Προϊσταμένους των τοπικών Τμημάτων Κοινωνικής και Τεχνικής & Υγειονομικής Επιθεώρησης. Ταυτόχρονα, υπήρχε συνεχής τηλεφωνική επικοινωνία με τον Αστυνομικό Δ/ντη Ηλείας, ο οποίος παραχώρησε οχτώ (8) άντρες της Ασφάλειας και της Αστυνομίας Ηλείας, καθώς και το Διοικητή του Αστυνομικού Τμήματος Βάρδας. Το απόγευμα της ίδιας μέρας πραγματοποιήθηκε επιτόπιος έλεγχος, με τη συμμετοχή όλων των προαναφερθέντων, σε καλλιέργειες φράουλας (θερμοκήπια) στην περιοχή της Νέας Μανωλάδας.

Το πρωί της Πέμπτης, 10 Απριλίου 2008, πραγματοποιήθηκαν εκ νέου έλεγχοι με τη συμμετοχή Ειδικών Κοινωνικών και Τεχνικών Επιθεωρητών από την Αθήνα, του Δ/ντη της Τεχνικής & Υγειονομικής Επιθεώρησης Δυτικής Ελλάδας, των Προϊσταμένων των Τμημάτων Κοινωνικής και Τεχνικής & Υγειονομικής Επιθεώρησης Ηλείας και του συνόλου των Επιθεωρητών των Τμημάτων αυτών παρουσία του Ειδικού Γραμματέα του Σ.ΕΠ.Ε.. Επιπλέον, κατόπιν πρωτοβουλίας του Ειδικού Γραμματέα και τηλεφωνικής επικοινωνίας με το Γενικό Γραμματέα Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, το Νομάρχη Ηλείας και τον Αστυνομικό Δ/ντη Ηλείας, στους ελέγχους συμμετείχαν δέκα (10) άντρες της Ασφάλειας και της Αστυνομίας Ηλείας, ένα κλιμάκιο της Δ/σης Αστικής Κατάστασης Αλλοδαπών και Μετανάστευσης της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας με επικεφαλής τον Δ/ντη, ένα κλιμάκιο της Δ/σης Υγείας της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας και ένα κλιμάκιο της Δ/σης Υγείας και Πρόνοιας της Ν.Α. Ηλείας.

Οι έλεγχοι συνεχίστηκαν συστηματικά (μέχρι τώρα έχουν γίνει 11 έλεγχοι και 5 επανέλεγχοι) και εξακολουθούν να πραγματοποιούνται. Από τα αποτελέσματα των ελέγχων αυτών προέκυψαν τα κάτωθι:

- Από δήλωση των 101 εργαζομένων αλλοδαπών και των παραγωγών προκύπτει ότι οι εργαζόμενοι στα θερμοκήπια απασχολούνται συνήθως από 07:00 έως 14:00, δηλαδή επτά (7) ώρες ημερησίως, με διάλειμμα 20 - 30 λεπτών για πρόγευμα, και το καταβαλλόμενο ημερομίσθιο ήταν 22-23,5 € καθαρά αρχικά, και ανήλθε σε 26-28 € καθαρά στη συνέχεια για τις ώρες αυτές. Επισημαίνεται ότι το προβλεπόμενο από την 18-4-08 νέα Ε.Γ.Σ.Σ.Ε. των ετών 2008-9 (πράξη κατ. Υπ. Απ. 13/18.04.2008), το κατώτατο ημερομίσθιο ανέρχεται από 1.1.2008, σε 30,40 € για τον άγαμο και 33,45 € για τον έγγαμο ΜΕΙΚΤΑ για 6.40 ώρες εργασίας.

Κατά συνέπεια, και σύμφωνα πάντα με τις δηλώσεις των αλλοδαπών εργαζομένων και των εργοδοτών, η καταβαλλόμενη ημερήσια αμοιβή δεν ταυτίζεται με αυτήν που προβλέπεται από τη νέα Ε.Γ.Σ.Σ.Ε. να καταβάλλεται. Για το λόγο αυτό υποβλήθηκαν στον αρμόδιο Εισαγγελέα οκτώ (8) εκθέσεις διαπίστωσης παράβασης για μη καταβολή ημερομισθίου προβλεπόμενου από την Ε.Γ.Σ.Σ.Ε.

- Σε δύο (2) επιχειρήσεις βρέθηκαν ν' απασχολούνται από 2 ανήλικοι σε κάθε μία και υποβλήθηκαν μηνύσεις και πρόστιμα για παράνομη απασχόληση ανηλίκων.

- Τέθηκε προθεσμία για την καταβολή της οφειλόμενης διαφοράς μεταξύ του καταβαλλόμενου και του προβλεπόμενου από την Ε.Γ.Σ.Σ.Ε. προς καταβολή ημερομισθίου.

- Στις περιπτώσεις που δηλώθηκε ότι οι εργαζόμενοι ήταν ανασφάλιστοι, εστάλησαν τα σχετικά στοιχεία στον ανταποκριτή Ο.Γ.Α., Δήμου Βάρδας, με κοινοποίηση στην Διοίκηση του Ο.Γ.Α. για κάθε περίπτωση ανασφάλιστου εργαζομένου.

- Ζητήθηκαν γραπτές εξηγήσεις τόσο για την παράνομη απασχόληση των ανηλίκων, όσο και για την διαφορά ημερομισθίου και βρίσκονται σε εκκρεμότητα οι ενέργειες της Υπηρεσίας μας για πέντε ελέγχους που διεξήχθησαν στις 22/04, 23/04 και 24/04.

- Στις περιπτώσεις της παράνομης διαμονής χωρίς δικαίωμα «εξαρτημένης εργασίας» εστάλησαν σχετικά στοιχεία εις βάρος πέντε (5)

επιχειρήσεων στον Γενικό Γραμματέα Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, λόγω αρμοδιότητας του, σύμφωνα με την § 3 του άρθρου 86 του Ν. 3386/2005.

- Επιπλέον, επιβλήθηκε η προσωρινή διακοπή λειτουργίας μιας επιχείρησης – θερμοκήπιο φράουλας– για μία ημέρα λόγω πολλαπλών παραβάσεων και μη συμμόρφωσης στις υποδείξεις των Επιθεωρητών του Σ.ΕΠ.Ε.

Συμπληρωματικά σας κάνουμε γνωστό ότι, κατά τους πρώτους έξι (6) ελέγχους (όπου συγκεντρώθηκαν στοιχεία για την νόμιμη ή παράνομη διαμονή των αλλοδαπών) διαπιστώθηκε ότι από τους 68 αλλοδαπούς (29 Αλβανικής υπηκοότητας, 14 υπηκοότητας Μπαγκλαντές, 1 Πακιστανικής, 14 Βουλγαρικής και 10 Ρουμανικής υπηκοότητας) οι 19 Αλβανοί ήσαν νόμιμοι με ασφάλιση Ο.Γ.Α., οι υπόλοιποι 10 βρίσκονταν στην Ελλάδα για λόγους οικογενειακής συνένωσης, χωρίς άδεια διαμονής μετά δικαιώματος εξαρτημένης εργασίας, οι 6 υπηκοότητας Μπαγκλαντές ήσαν νόμιμοι με ασφάλιση Ο.Γ.Α., ενώ οι υπόλοιποι 8 είχαν άδεια από το Τμήμα Πολιτικού Ασύλου χωρίς όμως άδεια διαμονής μετά δικαιώματος εργασίας, πέντε επιπλέον υπήκοοι Μπαγκλαντές που μεταφέρονταν από Έλληνα με τρακτέρ, είχαν και αυτοί άδεια από το Τμήμα Πολιτικού Ασύλου, ο ένας Πακιστανός ήταν νόμιμος με ασφάλιση ΟΓΑ, ένας Βούλγαρος ήταν νόμιμος με ασφάλιση ΟΓΑ και οι υπόλοιποι 13 παράνομοι και τέλος 10 Ρουμάνοι παράνομοι χωρίς άδεια.

Τέλος, σας επισημαίνουμε ότι το Σ.ΕΠ.Ε. διενεργεί συνεχώς ελέγχους σε γεωργικούς μισθωτούς, όχι μόνο στην περιοχή της Νέας Μανωλάδας, αλλά σε ολόκληρη την Επικράτεια, και σε κάθε περίπτωση διαπίστωσης παραβάσεων της εργατικής νομοθεσίας προβαίνει στις κατά νόμο προβλεπόμενες ενέργειες.



ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ

ΣΤΥΡΙΑΔΟΥΛΑ ΣΟΥΚΗ

-Ο-

ΕΙΔΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΤΣΑΚΙΩΡΗΣ